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tempt to justify and clarify terms «anxiety» and «social intelligence» with 
the help of analysis of major theoretical and methodological approaches in 
psychological science.
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С.В. Стріха. Результати дослідження динаміки індивідуально-пси-
хологічних рис психологів пенітенціарних установ. Стаття присвячена 
визначенню динаміки змін індивідуально-психологічних рис особистос-
ті психолога пенітенціарної установи, що суттєво впливають на ефек-
тивність виконання професійних функцій. Визначено етапи проведення 
дослідження за формування необхідних індивідуально-психологічних 
рис психологів щодо оптимізації виконання тих завдань, що висувають-
ся перед ними вимогами професійної діяльності. Подано характеристи-
ку дій на кожному етапі дослідження. Визначено чотири групи критері-
їв, яких було дотримано під час проведення дослідження стосовно самої 
професійної діяльності зазначених фахівців та їх індивідуально-психо-
логічних рис, що мають суттєво впливати на ефективність виконання 
професійних функцій.

Досліджено динаміку змін індивідуально-психологічних рис осо-
бистості психолога пенітенціарної установи, що здійснювалось на осно-
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ві проведення констатуючого експерименту з фіксацією кількісних по-
казників визначених нами критеріїв за допомогою аналізу наукових 
джерел, поглядів на дану проблематику самих респондентів та експер-
тів. Визначено констатуючі показники груп респондентів та проведено 
тренінговий курс розвитку впевненості у власних силах психологів. 
Після проведення тренінгового курсу було здійснено формуючий екс-
перимент, де відбулося порівняння отриманих показників після контр-
ольного та формуючого експериментів дослідження. Зрушення були 
перевірені за t – критерієм Стьюдента на рівні статистичної значимості 
р  0,05. Зроблено висновок щодо достовірності позитивних змін визна-
чених нами показників. 

Ключові слова: професійна діяльність, динаміка змін, індивідуаль-
но-психологічні риси особистості, ефективність виконання професій-
них функцій, функціональні дії.

С.В. Стриха. Результаты исследования динамики индивидуаль-
но-психологических черт психологов пенитенциарных учреждений. 
Статья посвящена определению динамики изменений индивидуально-
психологических черт личности психолога пенитенциарного учреж-
дения, которые существенно влияют на эффективность выполнения 
профессиональных функций. Определены этапы проведения исследо-
вания по формированию необходимых индивидуально-психологичес-
ких черт психологов относительно оптимизации выполнения тех задач, 
которые выдвигаются перед ними требованиями профессиональной де-
ятельности. Дана характеристика действий на каждом этапе исследова-
ния. Определены четыре группы критериев, которые были соблюдены 
при проведении исследования по самой профессиональной деятельности 
указанных специалистов и их индивидуально-психологических черт, 
которые имеют существенное влияние на эффективность выполнения 
профессиональных функций.

Исследована динамика изменений индивидуально-психологичес-
ких черт личности психолога пенитенциарного учреждения, что осу-
ществлялось на основе проведения констатирующего эксперимента с 
фиксацией количественных показателей определённых нами критериев 
с помощью анализа научных источников, взглядов на эту проблематику 
самих респондентов и экспертов. Определены констатирующие показа-
тели групп респондентов и проведён тренинговый курс развития уверен-
ности в собственных силах психологов. После проведения тренингового 
курса был осуществлёно формирующий эксперимент, где произошло 
сравнения полученных показателей после контрольного и формирующе-
го экспериментов исследования. Изменения были проверены по t – кри-
терию Стьюдента на уровне статистической значимости р  0,05. Сделан 
вывод о достоверности положительных изменений определённых нами 
показателей.

Ключевые слова: профессиональная деятельность, динамика из-
менений, индивидуально-психологические черты личности, эффек-
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тивность выполнения профессиональных функций, функци ональные 
действия.

Постановка проблеми. Актуальність проблематики розви-
тку індивідуально-психологічних рис особистості психологів пе-
нітенціарних установ є вельми актуальною саме тому, що відпо-
відна ієрархія визначених рис суттєво впливає на ефективність 
виконання останніми своїх професійних функцій. Відповідно 
до певного набору рис буде залежати рівень виконання функціо-
нальних обов’язків психологами пенітенціарних установ.

Аналіз останніх досліджень. Теоретичний аналіз наукової 
літератури свідчить, що дослідження проблем професійного роз-
витку особистості ґрунтуються на положеннях і висновках: кон-
цепціях професійного розвитку (С.Л. Рубінштейн, Л.М. Мітіна, 
О.Т. Ростунов, Ю.П. Поварьонков, Е.Ф. Зеєр), акмеологічної 
концепція розвитку професіонала (А.А. Деркач, В.Г. Зазикін), 
концепції «кар’єрної зрілості» (Д. Сьюпер), типологічної теорії 
(Д. Холланд), професійної Я-концепції (В.С. Агапов, А.М. Ри-
кель, А.А. Деркач, О.В. Москаленко, В.О. Швидкий), підходах до 
трактуваннях поняття професійно важливих якостей (В.Д. Ша-
дріков, С.Я Батіщев, О.А. Шушеріна, Є.П Ільїн, В.М. Дружинін, 
С.Г. Геллерштейн, О.О. Смирнова), стратегій вивчення особис-
тості (Г.Ю. Айзенк, Р. Кеттелл, Дж. Гілфорд, А. Маслоу, К. Ро-
джерс, Г. Олпорт).

Мета статті: здійснити аналіз динаміки позитивних зрушень 
під час розвитку індивідуально-психологічних рис психолога пе-
нітенціарних установ.

Виклад основного матеріалу. Розвиток індивідуально-пси-
хологічних рис психологів пенітенціарних установ має виключ-
не значення з точки зору ефективного виконання ними своїх 
функціональних дій. Саме тому, ми вважаємо, що позитивні 
зміни індивідуально-психологічних рис особистості психологів 
пенітенціарних установ, зможуть значно покращити якість їх 
функціональних дій.

Для проведення дослідження щодо розвитку індивідуально-
психологічних рис особистості психологів пенітенціарних установ 
нами було розроблено програму, що нараховувала п’ять етапів.

На першому етапі ми вивчали теоретико-методологічні під-
ходи науковців щодо професійного розвитку спеціалістів. На 
другому етапі ми визначали індивідуально-психологічні риси 
особистості, що в подальшому змогли вплинути на формування 
професійно важливих рис психолога пенітенціарної установи, 
формували відповідно до них батарею психодіагностичних ме-
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тодик, обирали різні види аналізу щодо визначення домінуючих 
факторів та показників, що впливають на поліпшення діяльнос-
ті спеціалістів. Третій етап призначався для вивчення думок 
респондентів стосовно ступеня загрозливості факторів, що пере-
шкоджають виконанню ними своїх професійних обов’язків та 
індивідуально-психологічних рис, які необхідні для успішного 
виконання професійних функцій. Вивчаючи думки респондентів 
щодо важливості індивідуально-психологічних рис, необхідних 
для професійного розвитку, ми також визначали ступінь воло-
діння цими якостями нашими респондентами. В ході конста-
туючого експерименту, нами фіксувались кількісні показники 
визначених нами індивідуально-психологічні рис респондентів 
як контрольних, так і експериментальних груп. На четвертому 
етапі ми проводили формуючий експеримент, під час якого нами 
здійснювались заходи розвитку індивідуально-психологічних 
рис курсантів інституту кримінально-виконавчої служби, які 
опановують фах психолога пенітенціарних установ, необхідних 
для ефективного виконання своїх функціональних обов’язків. 
Також на четвертому етапі ми здійснювали контрольні вимірю-
вання динаміки визначених нами показників майбутніх психо-
логів пенітенціарних установ. На п’ятому етапі ми здійсню-
вали обробку кількісних показників результатів респондентів 
експериментальних та контрольних груп отриманих під час 
констатуючого та формуючого експериментів. Після отриман-
ня зазначених вище результатів ми здійснювали кореляційний 
аналіз визначених нами показників. У подальшому ми визнача-
ли зміни показників, що були отримані при констатуючому та 
формуючому експериментах. Отримані зміни ми перевіряли за 
критерієм статистичної достовірності t – критерія Стьюдента на 
рівні статистичної значимості р  0,05. 

У подальшому ми здійснювали інтерпретування даних, ви-
значали взаємозв’язок та вплив показників один на одного, а та-
кож результативність впливу заходів соціально-психологічного 
супроводження діяльності спеціалістів.

На початку дослідження нами були виділені чотири групи 
критеріїв, яких ми дотримувалися протягом дослідження.

Перша група складалась із показників, що характеризують 
саму професійну діяльність фахівців, зокрема результативності 
дій, професійної підготовленості та практичної готовності до ви-
конання функціональних дій.

Друга група складалась із показників, що характеризують 
інтелектуальний рівень фахівців, зокрема рівень інтелекту, за 
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тестом прогресивних матриць Дж. Равена та фактора В, за 16-ти 
факторним особистісним опитувальником Р. Кеттела, який ви-
значений нами як інтелектуальність.

Третя група нараховувала індивідуально-психологічні по-
казники за 16-ти факторним особистісним опитувальником Р. 
Кеттела, а саме факторів: С – емоційно-вольова стійкість; Е – 
наполегливість-покірність; G – сила над-Я-слабкість над-Я; 
H – сміливість-сором’язливість; M – мрійливість-практичність; 
Q

1
 – гнучкість-ригідність; Q

2
 – самостійність-залежність; Q

3
 – ви-

сокий самоконтроль поведінки-низький самоконтроль поведін-
ки; Q

4
 – напруженість-розслабленість.

Четверта група визначала мотиваційну спрямованість рес-
пондентів досліджуваних груп, а саме мотивації досягнення за 
опитувальником Ю.М.Орлова «Потреби у досягненні опитуваль-
ника» та мотивації схвалення за опитувальником «Кроуна – 
Марлоу соціальної бажаності шкали».

Визначивши критерії експериментального дослідження, ми 
визначили загальну вибірку нашого дослідження, що нарахо-
вувала 162 особи чоловічої статі навчальних груп курсантів та 
слухачів інституту кримінально-виконавчої служби та фахів-
ців пенітенціарних установ, де проходили стажування курсан-
ти четвертого року навчання, що склали дві групи, а саме третю 
контрольну та експериментальну. Респондентами стали курсан-
ти віком 19-24 років, які були розподілені на 6 груп – 3 експе-
риментальні та 3 контрольні, офіцери пенітенціарних установ, 
що навчаться на заочній формі навчання у кількості 29 осіб чо-
ловічої статі, а також 22 експерти, де проходили стажування 
курсанти четвертого курсу. Відповідно перша контрольна група 
склала – 24 особи, друга контрольна група – 20 осіб, третя контр-
ольна група – 15 осіб, перша експериментальна група – 20 осіб, 
друга експериментальна група – 15 осіб, третя експерименталь-
на група – 17 осіб. 

При проведенні експериментального дослідження ми ви-
користовували результати експертного опитування, у вигляді 
оцінних карт на спеціалістів лише третьої експериментальної та 
контрольної груп саме тому, що ці респонденти є випускниками 
навчального закладу та проходили тривале стажування за фа-
хом. Експертами виступали офіцери пенітенціарних установ, де 
проходили стажування 22 курсанти четвертого курсу. Експерти 
мали визначити рівень підготовки курсантів за двома критерія-
ми, а саме – професійна підготовленість до виконання функціо-
нальних дій та результативність функціональних дій (виконання 
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функціональних обов’язків). Експертам пропонувалось оцінити 
підлеглих, якими виступали респонденти третьої експеримен-
тальної та третьої контрольної груп згідно критеріальних показ-
ників (перший критерій – професійна підготовленість, другий – 
результативність функціональних дій) за 10-ти бальною шкалою 
(від максимального прояву критерію – 10 балів, до мінімального 
1 бал).

За даними проведеного нами дослідження ми отримали від-
повідну динаміку статусу контрольних та експериментальних 
груп, що наводиться нижче.

Враховуючи динаміку змін кількісних показників, ми може-
мо відзначити те, що в першої контрольної групи на рівні статис-
тичної значимості  0,05 покращились такі показники як: фактор 
В – інтелект – 2,6 та фактор H – сміливість-сором’язливість – 2,2. 
Суттєво змінився показник рівня інтелекту ІQ. Ці зміни свідчать 
про те, що, попри констатуючий статус групи респондентів, ми 
помітили їх спроможність до розвитку мислення та сміливості 
у вирішенні складних ситуацій. Результати формуючого екс-
перименту другої контрольної групи свідчать про покращення 
результатів визначених нами факторів за рахунок того, що ці 
респонденти стають більш самостійними та взаємодіють з рес-
пондентами третьої експериментальної групи (цікавляться як у 
них проходять тренінги впевненої поведінки, які завдання вирі-
шуються та намагаються допомагати порадами своїм колегам). У 
респондентів цієї групи ми бачимо також позитивні зміни щодо 
їх інтелектуальних можливостей, проте, на відміну від другої 
групи у них зазнав позитивних змін фактор M – мрійливість-
практичність, що свідчить про їх практичну спрямованість при 
вирішенні ситуацій, що виникають. Згідно отриманих даних 
зміни показників у четвертій контрольній групі ми бачимо по-
зитивні зрушення в інтелектуальній сфері особистостей та пози-
тивні зміни фактора Q

2
 – самостійність-залежність. Це свідчить 

про певну самостійність власних дій, проте досить чітко прослід-
ковується певне зниження мотивації до дій та зниження наполе-
гливості у досягненні мети.

Отже, за даними констатуючого та формуючого зрізу другої 
третьої та четвертої констатуючих груп слід відмітити такі тен-
денції до позитивних змін індивідуально-психологічних показ-
ників, зокрема інтелектуальних та емоційно-вольових сфер пси-
хологів пенітенціарних установ.

Порівнюючи кількісні зміни показників експериментальної 
групи №1 – респондентів 2-го курсу навчання, ми бачимо, що на 
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рівні статистичної значимості змінились такі фактори: ІQ – рі-
вень інтелекту – 6,1; M – мрійливість-практичність – 4,6; В – ін-
телект – 3,8; Q

1
 – гнучкість-ригідність – 2,6; С – емоційно-вольо-

ва стійкість – 2,2; 
Ґрунтуючись на відповідних змінах показників, ми можемо 

впевнено вести мову про те, що саме тренінгові заняття дозволи-
ли підвищити рівень інтелекту, тобто логічного та практичного 
мислення респондентів другої експериментальної групи. Ми та-
кож можемо відмітити покращення мотивації досягнення успіху 
(хоча на статистично значимому рівні не відбулося переконли-
вих змін), саме тому що цей показник наближається до критично 
значимого на статистичному рівні. Підтвердженням позитивних 
змін є зниження показника мотивації уникнення невдачі, що до-
водить позитивне спрямування дій респондентів на досягнення 
успіху в подоланні складних професійних ситуацій.

Порівнюючи кількісні зміни показників, експериментальної 
групи №2 – респондентів 3-го курсу навчання, ми бачимо, що на 
рівні статистичної значимості змінилися такі фактори: В – інте-
лект – 6,0; Q

3
 – високий самоконтроль поведінки-низький само-

контроль поведінки – 4,5; M – мрійливість-практичність – 3,8; 
Q

1
 – гнучкість-ригідність – 3,8; І Q – рівень інтелекту – 3,7; Мд – 

мотивація досягнення успіху – 3,4; Q
2
 – самостійність-залеж-

ність – 2,7; Е – наполегливість-покірність – 2,5; H – сміливість-
сором’язливість – 2,4; С – емоційно-вольова стійкість – 2,3; 
Му – мотивація ухилення – 2,2. 

Не зважаючи на суттєві позитивні зміни факторів, що на-
ведені вище, відбулося не суттєве зрушення у бік покращення 
фактора Q

4
 – напруженість-розслабленість. Проте, ми можемо 

стверджувати, що така тенденція до позитивних зрушень надає 
можливість респондентам не зациклюватися на можливих не-
вдачах і знизити рівень психічної напруги від переживань будь-
яких негараздів.

Порівнюючи кількісні зміни показників, експерименталь-
ної групи №3 – респондентів 4-го курсу навчання, ми бачимо, 
що на рівні статистичної значимості змінилися такі фактори 
як: ІQ – рівень інтелекту – 7,0; M – мрійливість-практичність – 
4,4; С – емоційно-вольова стійкість – 4,0; В – інтелект – 3,9; 
Q

3
 – високий самоконтроль поведінки-низький самоконтроль 

поведінки – 3,7; Q
2
 – самостійність-залежність – 3,5; Q

1
 – гнуч-

кість-ригідність – 3,2; Q
4
 – напруженість-розслабленість – 2,6; 

Мд – мотивація досягнення успіху – 2,3; G – сила над-Я-слабкість 
над-Я – 2,1.
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Ієрархія змін факторів респондентів четвертої експеримен-
тальної групи свідчить про першочерговість змін рівня інте-
лекту, що може вказувати на те, що під час тренінгових занять 
респонденти досить продуктивно попрацювали та мали змогу 
сформувати не одну модель впевненої поведінки. Звісно, що до-
статньо сильною у цих респондентів є емоційно-вольова сфера, 
що характеризується практичною спрямованістю, самостійніс-
тю та гнучкістю дій, здатністю швидко виходити із складних 
ситуацій без значних психічних напружень. Також є тенденції 
до позитивних зрушень фактора H – сміливість-сором’язливість 
та фактора Е – наполегливість-покірність, що може свідчити про 
спрямованість респондентів до активних дій. Мотиваційна спря-
мованість респондентів також змінилась у бік спрямування на 
досягнення мети, а не ухилення від невдач.

Досить цікавими є оцінки, що надали нам експерти, у яких 
під час практики виконували свої функціональні обов’язки рес-
понденти третьої експериментальної групи у кількості 17 осіб чо-
ловічої статі. Оцінки експертів наведено в таблиці 1.

Таблиця 1
Експертні оцінки респондентів третьої 

експериментальної групи

На початку стажування Наприкінці стажування

Професійна під-
готовленість

Результатив-
ність діяль-

ності

Професійна 
підготовле-

ність

Результатив-
ність діяль-

ності

1 7 7 8 8

2 7 7 7 8

3 7 8 8 9

4 8 8 8 8

5 6 7 8 9

6 7 7 9 8

7 5 7 7 8

8 6 7 7 9

9 6 8 7 9

10 7 8 8 9

11 8 8 8 8

12 7 8 7 8

13 7 6 8 7

14 5 6 7 7

15 5 6 7 8
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16 6 6 7 9

17 7 6 8 8

6,53 7,06 7,59 8,24

Стат. знач. 2,04 3,9 4,7

Згідно показників третьої експериментальної групи, на по-
чатку стажування у респондентів були нижчі експертні оцінки, 
ніж наприкінці стажування. Показники статистичної значимос-
ті професійної підготовленості та результативності діяльності 
змінилися на рівні статистичної значимості р  0,05, що свідчить 
про позитивний вплив тренінгів на поліпшення індивідуально-
психологічних якостей, які сприяють оптимізації діяльності 
психологів пенітенціарних установ.

Згідно результатів проведеного нами дослідження можна 
зробити такі висновки:

1. Під час контрольного та формуючого експериментів за-
знали позитивних змін на рівні статистичної значимості р  
0,05 такі індивідуально-психологічні риси психологів пенітен-
ціарних установ: рівень інтелекту; практичність власних дій; 
гнучкість поведінки; емоційно-вольова стійкість; самоконтроль 
поведінки; мотивація досягнення успіху; самостійність функці-
ональних дій.

2. Порівнявши індивідуально-психологічні якості, що ви-
значені, на думку респондентів, як значимі для успішної про-
фесійної діяльності та фактори, що зазнали позитивних змін 
на статистично значимому рівні, ми отримали таку їх ієрархію: 
емоційно-вольова стійкість; рівень інтелекту; самоконтроль по-
ведінки; практичність власних дій.
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S.V. Strikha. Results of the study on the dynamics of individual 
psychological traits of psychologists of penitentiary institutions. The 
paper is devoted to define the dynamic changes of individual psychological 
traits of  psychologists of penitentiary institutions that affect the efficiency 
of the professional activity significantly. The stages of research on the 
formation of the necessary individual psychological traits of psychologists 
concerning the optimization of the performance of the tasks, required of 
their professional activity, are determined. The description of actions at 
every stage of the research is outlined. Four groups of criteria, which have 
been discussed during the research on the professional activity of these 
experts and their individual psychological traits that have significant 
influence on the effectiveness of their professional activity, have been 
considered.

The study on dynamic changes of individual psychological traits of 
psychologists of penitentiary institutions was carried out on the basis of 
ascertaining experiment with fixing quantitative performance criteria, 
which were determined through analysis of scientific sources, views on 
this issues of most respondents and experts. Having defined ascertaining 
indicators of groups of respondents that we examined, a training course on 
self-confidence development of the psychologists was held. A comparison 
of the performance after forming the control and experimental research 
was made after the training course. The shifts were tested by the Student’s 
t-test at the level of statistical significance p  0,05.

It is concluded that results of the comparison give us opportunity 
to define the authenticity of positive changes of the values that we have 
estimated.

Key words: professional activity, dynamics of changes, individual 
psychological personality traits, the effectiveness of professional functions, 
functional actions.
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